



别把智能当噱头

陈 静

15年前比尔·盖茨提出的“维纳斯”构想，让智能家电的概念第一次为世界所知，但高昂的成本和技术短板使这一计划最终不了了之。随着物联网、云计算、大数据等突破性技术的不断成熟和投入使用，智能家电从有线到无线，从局域网进入互联网，终于迎来了自己的春天。

然而，想要让梦想照进现实，让技术演进真正成就商业模式，为家电业的转型升级带来新的市场，对于厂商而言，比起种种“美好蓝图”的宣言，更重要的还是增强产品的实用性，让消费者真正“用起来”。

从此前的智能家电产品来看，一些家电产品只是单纯地增加了一个模块，让消费者能够以声控、手势控制等方式对家电进行操控，但实际上并不实用，用户体验得不到保证，“智能”成为单纯的噱头。

实际上，智能家电的根本，在于它能够与人和环境进行无障碍的交流，同时不同品类的智能家电间也可以进行交流。对于前者来说，这就需要在功能上考虑到数据的感知、传输和远程接受等环节。比如空调应该能够判断目前室内的温度、空气质量，并能够被消费者通过最便捷的方式远程控制，同时把消费者的选择传回厂商，为产品改进提供依据。

对于后者来说，统一的智能入口平台则显得相当重要。从目前来看，厂商们的思路集中于建立以智能路由器产品为核心的家电操控系统，彩电、冰箱、空调、微波炉等家电设备都可以通过智能路由器进行控制，但这一方案的推行，始终需要先建立统一的标准，使多种智能家电设备的智能资源像一个神经系统般连接起来。这就需要厂商能够打破“各自为战”的固有思维，在争夺入口的同时先坐下来研究和制定出一套共同遵循的“游戏规则”，否则智能家电之间的互联互通，将始终只是“纸上谈兵”。

别把智能当噱头，只有普通消费者能够享受到前所未有的便利，智能家电产品才能真正成为生活的必需品。



无论多媒体的智能化分发，还是服务的智能化，或者是家电物联网的推进，其产生的大数据量都离不开云计算技术支撑。图为云计算下的智能化服务。 本版照片为亦凡摄



根据市场研究机构预测，全球智能家庭市场价值有望于2017年达到600亿美元。业界广泛认为，智能电视将是智能家庭的中心。通过智能机顶盒、家庭网关，智能电视可构建起智能家庭控制中心。图为在上周举办的第二十二届中国国际广播电视信息网络展览会上，我国芯片生产厂商展示的自主研发的4K高清芯片解决方案。



玩转微信支几招

本报记者 谭 辛

微信已经成为智能手机用户的必备应用。在使用微信过程中，如何让沟通更顺畅和有效率，如何能把微信中琐碎的信息和美丽的图片收藏起来，如何能找到自己过去重要的信息？本期就给大家介绍几招玩转微信的小技巧。

第一招，电脑用微信，输入更快捷。其实，在网页上也能登录微信，这可以让文字输入更快捷。目前，微信已经推出网页版。但在网页版中，登录微信不是用传统的用户名密码，而是使用手机扫描二维码登录的方式。微信网页版登录后必须和手机上的微信同时在线，且短信也会在网页端和手机端同时接收。如果想退出网页版，关闭网页即可。利用微信网页版，还可以实现在电脑与手机之间互相传递文件的功能。

第二招，收藏功能可拓展。微信5.0版本新增“我的收藏”功能，用户可以随时保存需要收藏的文字、图片、信息等。但微信对收藏的容量有限制，单个文件不超过25M，总容量为1G，当超出容量之后，将不能上传。收藏的内容都存在微信的服务器上。其实，第三方笔记类软件也可以提供收藏服务。以印象笔记软件为例，在微信中绑定印象笔记账户之后，向“我的印象笔记”发起对话或转发信息，就可以将内容保存到印象笔记，这些收藏的内容可以通过电脑、笔记本电脑、手机、iPad等客户端随时随地访问。

第三招，群消息可屏蔽。微信群消息在一定程度上确实给一些微信用户造成了骚扰，主要是当群里的成员越来越多时，消息提示就越多，很多成员会因此选择退出群聊。但其实还有更方便的做法，只要点击右上角的群选项，选择“屏蔽微信群的消息提示”，就可以在不退群的情况下避免骚扰。此外，加入群聊后一定要在群设置中设置“加入通讯录”，这样就不会出现更换手机后“群丢了”的现象。

首家互联网数字博物馆筹建

本报讯 国内首家以互联网为主题的官方数字博物馆——中国互联网博物馆日前启动筹建仪式。该博物馆由中国互联网络信息中心联合中国互联网协会等单位共同承建。中国互联网博物馆将以互联网为平台，建立一个以互联网为主题的数字博物馆，全面记录中国互联网从诞生以来的发展历程，多角度呈现中国互联网的创新成果，传播互联网知识。为了最大限度获取资料素材，中国互联网博物馆将采取开放共建的原则，邀请社会各界和广大网民共同参与。

(陈 焱)

百度推先行赔付“信誉V”

本报讯 百度日前与中消协联合发布的全网诚信体系“百度信誉V”，网民如果在百度搜索结果页的加V网站遭遇钓鱼欺诈，百度将进行全额先行保障。目前百度已经对近300万个网站实现加V信誉评级，搜索结果页首頁加V覆盖率已经达到30%。同时，网民可直接查询加V网站的基本信息，包括网站的资质、可信行为以及口碑评价等综合信誉情况。百度信誉V体系分为V1、V2、V3三级，等级越高、信誉越好。目前，百度开通“百度信誉”网站，接受加V申请。

(谭 辛)

海航旅游与去哪儿网合作

本报讯 记者艾芳报道：海航旅游集团有限公司与去哪儿网日前签订战略合作框架协议。未来双方将开发“智慧旅游、诚信旅游”核心产品，在周边游、邮轮游艇、航空酒店、旅游金融等领域开展全方位合作。据了解，在2013年底中国旅游研究院公布的中国旅游集团20强榜单中，海航旅游连续3年位居第6。截至2013年12月底，去哪儿网可实时搜索约1900家旅游代理商网站，搜索范围覆盖全球范围内约50万家酒店、10万条航线、18.4万条度假线路、7200个旅游景点，并且每日提供约57000种旅游团购产品。

360搜索首次披露商业化进程

本报讯 记者陈静报道：奇虎360日前首次披露360搜索商业化进程“我们用一年的时间走完了其他人3年的路”。360副总裁、搜索业务负责人于光东介绍，2013年，360搜索占国内市场份24%，提前1个季度完成全年目标。2014年预计实现300%的代理商收入增长。于光东透露说，在360搜索的商业化进程中，目前暂时仍不考虑开放商业医疗搜索和移动搜索的商业化。2014年，360搜索在商业化方面的突围将包括客户时效性的提高、精准程度、客户真正的转化率等。

本版编辑 徐 红

深圳多管齐下抢占物联网产业制高点

本报记者 杨阳腾

近年来，深圳抢抓物联网迅速兴起的重大机遇，坚持创新驱动，加快打造具有较强竞争力的产业集群，使深圳成为我国重要的物联网技术研发、产业化和应用示范基地。近3年来，深圳共组织实施物联网研发及产业扶持项目167个，投入专项资金超过3亿元，直接撬动社会投资超过20亿元；财政资金投入约19.5亿元，在环境监测、社会安保、智能交通、数字水务、灾害预警、建筑节能减排等领域积极开展物联网示范应用。

作为全国信息产业重镇，深圳把加快发展物联网产业作为推进信息产业转型升级、培育壮大网络经济的重要举措，将物联网纳入互联网、新一代信息技术产业振兴发展规划、信息化发展“十二五”规划和“智慧深圳”规划纲

要，制定实施了推进物联网产业发展三年行动计划以及物联网技术研发与应用发展专项行动计划，全方位、多层次支持物联网产业发展。

一是着力推进创新载体建设，布局电子信息产品协同创新、标准化国家工程实验室和无线通信接入技术国家重点实验室等一批国家级创新载体。在物联网领域建成各级重点实验室、工程实验室、工程中心和技术中心等创新载体23家。

二是瞄准关键领域开展核心技术攻关，组织实施重大技术攻关79项，组建了物联网、移动互联网等产学研资联盟，建成物联网公共技术、标准与知识产权研究、检测中心等公共服务平台，大力推进协同创新。

三是加速形成核心知识产权，在RFID(射频识别技术)、传感技术和无线

接入等核心技术领域，累计申请发明专利7700件，约占全国的六分之一。RFID领域国内专利申请前10强中深圳企业占据5席，PCT(《专利合作条约》)国际专利和巴黎公约专利申请量占全国的三分之一。率先组建了RFID产业标准联盟。在国家启动的6项物联网基础标准制定中，深圳市标准技术研究院作为主要起草者参与了4项；在已发布的20项国家、行业技术标准中，深圳企业参与了7项。

在构建物联网产业体系方面，深圳加快培育物联网骨干企业，发展壮大产业集群，形成了产业链上下游联动、协调可持续的发展格局。国民技术、研祥等24家深圳企业进入全国物联网企业百强。作为国家云计算试点城市和下一代互联网示范城市，深圳积极推进物联网技术与云计算、IPv6技术、大数据融合

创新，不断拓展物联网专业服务和增值服务。2013年信息系统集成服务收入597亿元，数据处理和存储服务收入400亿元，涌现出一大批创新型物联网应用服务企业。

在推动重点领域应用示范方面，深圳瞄准带动性强、关联度高的重点领域，积极开展应用示范，推动商业模式创新，促进应用、技术、产业良性互动、协调发展。在公共安全领域，深圳市公安局承担了国家物联网应用示范工程，利用物联网技术开展流动人口身份信息采集、机动车防控智能感知和视频综合应用管理，有效提升了公共安全管理服务水平。在电子通关领域，深圳海关采用自动感应和跟踪识别技术，全面应用自动核放系统，车辆平均通关时间由2分钟缩减到5秒，大幅提高了通关效率。